

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előzetések, hirdetések, fel-szólamlások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG
I. tized 226. szám.

SZENTÉS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

HIRBETÉSI ÁRAK:

3 hasábos petitorsórt
egyszeri hirdetésnél 20
kr., kétszerinél 15 kr.,
háromszorinál 10 kr.
számítatik.

„NYILTÉR”
minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes
beiktatásnál 30 kr.

Börmentetlen levelet
nem fogadunk el.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

a

„SZENTÉS és VIDÉKE”

október—december folyamára.

„Szentés és Vidéke” című lapunk néhány nap mulva a f. évi negyedik évnegyedébe lép, mely alkalommal eddigi t. előfizetőinket úgy helyben mint vidéken az előfizetés megújítására, többi polgártársainkat pedig, kik eddig nem tartoztak ugyan előfizetőink sorába, de lapunk irányával megismerkedve nézetünket osztják, lapunk támogatására és előfizetésére kérjük fel.

Helyi viszonyaink a vasutügy, az ámentesítő társulat, az ipartestület s egyéb fontos közügyek előlépése folytán úgy alakulnak, hogy egy értelmes polgár sem nélkülözheti a helyi lapokat, melyek főképp akkor a helyzet igazi tolmácsai, ha minden párt- és önérdék keretökből ki van zárva. Hogy mennyire felel meg valamely helyi lap e kelléknek, azt az olvasó közönség böles belátására bizzuk, mi lapunk részéről iparkodni fogunk — úgy mint eddig — a t. olvasó közönség várákozásának megfelelően.

Az újonnan belépő előfizetők, ha a regény-mellékletnek eddig megjelent részét megszerezni óhajtják, ezt 50 kr. lefizetése mellett kaphatják.

Az előfizetési feltételek a régiéek, u. m.:

Egész évre..... 4 frt.

Félévre..... 2 frt.

Negyedévre..... 1 frt.

Szentés, 1886. szeptember hó 24.

„SZENTÉS és VIDÉKE”
KIADÓHIVATALA.

Szentés város jövő 1887. évi költségvetése.

Azt szokták mondani, hogy könnyű a legjobb munkában is hibát találni. Épen úgy van e sorok írója is a városi költségvetési tervezettel, melynek legszükségesebb adatait olvasóink lapunk mult és mostani számából ismerik. De nem is lehet hiány nélküli munkát gondolni, s midőn mi itt-ott nem oly rózsás színben látjuk az adatokat s nem hagyjuk magunkat annyira elragadtatni, hogy örömlünkben „alleluját” kiáltunk, korántsem akarjuk akár a számvevő urat, akár a szakosztályt vagy városi tanácsot vádolni, hanem magunkban a tényekben — a mint azokat a számok elénk tárják — akarjuk keresni s talán meg is találjuk az indokokat.

Mielőtt a bevételek és kiadások egyes tételiről szólnánk, szükségesnek tartjuk azon bebizonyult tapasztalatra hivatkozni, hogy a községek pénzügyeinek kezelésénél úgy a bevételekre mint a kiadásokra nézve nagy csalódás uralkodik, tehát rendszeren kevesebbet vesznek be és többet adnak ki a községek, mint a mennyi tervezve volt. Egyes ember is egyből-másból többet remél bevénni s dehogyan veszi be; ellenben oly kiadások merülnek fel, a melyekre semmi körülmények közt nem számított, s így szokott bekövetkezni úgy az egyes családok, mint a községek háztartásában a kellemetlen deficit. Vannak

azonban tételek, melyek akár mint kiadások akár mint bevételek szerződéseken alapszanak s csakis ezeket lehet tekinteni megbizhatóknak.

Lássuk előbb a bevételeket!

A régi hátralékokból csak 100 frt van felvéve, bizonyosan nem azért, mintha a hátralékok ennyira leapadtak volna, hanem mivel úgy sincs valami erős kilátás nagyobb összeg behajtására, a mi nagyon természetes, mert minél régiebb a tartozás, annál bizonytalanabb a behajtása.

A piac- és vásárhelypénz évi összege tetemesen gyarapodik s jövő évben a mostani bevételnél 3671 frral több van felvéve. Annyi áll, hogy ha vasutja lesz Szentésnek, e tétel még magasabb összegre fog emelkedni.

A nagyvendéglő bérlete erős verseny folytán 6404 frral többet ígér jövedelmezni mint a lefolyt 6 évben, ami 6 éven át majdnem 40,000 frra rug. Ha a város ezen többletet szépen megtakarítaná, ezzel tőkét gyűjtene magának egy új városháza építésére s oly összegnek szép is lenne a kamatja.

A téglászat is szép bevételi összeggel szerepel, t. i. 14,492 frral több mint a f. évben. A jövő évben építendő új gymnásium ugyancsak meg fogja kevesbesíteni a téglakészletet s ha a város azzal nem rendelkezne, máshonnan, bizonyosan drágább pénzen kellene azt beszerezni.

Egy oly örvendetes haladás tapasztalható a belső vagy Széchenyi-kert jövedelmezőségében, t. i. 528 frral több mint a f. évben; ez ugyan kissé ruganyos tétel, mert ne legyen csak gyümölcs, mindjárt csittörtököt mond a költségvetés; azonban rendes körülmények közt bátran lehet nagyobb jövedelemre számítani már azon oknál fogva is, mert a főfelügyelet szakszerű kezelekre van bízva.

Azonban kissé furesán hangzik a halászati jövedelem tétele. Két országos és igazi folyó, amilyen a Tisza és a Körös, csak 460 frtnyi sovány bevételt ígér, míg a kiszáradt Kurca halászatából 525 frt van kilátásban. Hogy van az? S dacára annak, hogy a két folyó halászati bérlete oly potom áron van kiadva, még sem látjuk még híret sem a halnak — már t. i. akkor, a mikor a halászat folyamatban van. Nincsen-e erre közgyűlési határozat, avagy nincs, a ki azt végrehajtani merné? Ennyire jutottunk már, hogy a közgyűlési határozatokat egyszerűen fumi-gálni szabad? Ezt az ügyet — úgy alkalmi-lag — melegen ajánljuk a városi képviselők figyelmébe.

Nézzük a kiadásokat!

A IV-ik tételnél, mely az iskolákra vonatkozik, két észrevételünk van. Először is köztudomású dolog, hogy a városi közgyűlés egy földmives iskola felállítását határozta el, még pedig egyidejűleg a gymnásium megnyitásával. Mint-hogy a gymnásium jövő évi szept hóban okvetlenül meg fog nyitni, mert a közoktatásügyi miniszter nem engedi meg tovább a kettős jellegű polgári fuiskola fennállását, Szentés városnak a földmives iskolát is kellene életbeléptetni, — de az ezen célra megszavazott összeget hasztalan keressük e tételnél.

Az iparos tanonc iskolára is van lényeges észrevételünk. Ezelőtt két évvel és az azelőtti években az iparos oktatás október elsejétől aprilis végéig vagyis 7 hónapig tartott, s az ott alkalmazott tanitók heti hat órai tanításért havonként 15 frral, tehát 7 hónapon át 105 frral huztak. De a közoktatási miniszterium az általa kiadott új szabályzatban elrendelte, hogy a tanítás ne 7, hanem 10 hónapig tartson, s midőn ez az úgy a városi közgyűlésen tárgyalatott, a városi közgyűlés a miniszteriumnál a régi szokás vagyis

a 7 havi tanítás megtartását kérelmezte; de számolván azon eshetőséggel is, hogy a miniszter nem teljesíti a közgyűlés óhaját, elhatározta, hogy az esetben, ha az alsó ipariskolánál alkalmazott tanitók 10 hónapi tanításra, de hetenkint csak 4 óra megtartására (tehát 2-vel kevesebbre) köteleztetnének, akkor a számukra fejenként megszavazott 105 frt 10 hónapra osztandó fel. Ez azonban nem történt, mert az illető tanitók a közgyűlés határozata ellenében mai napig 10 hónapon át nem 105 frral, hanem 150-et huznak az iskolai pénztárból, holott hetenkint nem 6, hanem csak 4 órán át tanítanak. A ki ismeri a sok vesző-dést, mely az iparos tanoncok oktatásával jár, beláthatja, hogy bizony megérdemlik az illető tanitók a 150 frral is, azonban ily számítás mellett a számvevőség által előirányzott 700 frt nem elegendő az ipariskola összes szükségleteinek fedezésére. Ugyanis a 4 tanító fizetése összesen 600 frt., igazgató tiszteletdíja 100 frt, e két tétel összesen 700 frt. Hát világítás, felszerelés, rajzszerek beszerzése miből fedeztetik? Föltéve, hogy a tanitók ezental is 10 hónapra 150 frral huznak, akkor az összeget legalább 900 frra kell emelni, hogy a legszükségesebb felszerelésekre 200 frt jusson. Így aztán nem fog bekövetkezni azon kényszerállapot, hogy az ipariskola fentartására megállapított összeg csekélynek bizonyul. Ez ügy-gyel kapcsolatban azt is ajánljuk a képviselőtestület figyelmébe, miszerint az iparos iskolában városunk többi jeles tanítói is felváltva alkalmaztassanak s a díjazásbán — mely szép mellékjövédelmet képez — részesíttessenek.

A kertészetnél örvendetes javulást látunk, amennyiben a kiadások a bevételek javára csökkentek, mit a helyes kezelésnek s tapintatos felügyeletnek kell tulajdonítani.

Hasonló javulást látunk a szegények segélyezésére vonatkozó tételnél, hol jövő évre 704 frral kevesebb van felvéve mint a mult évben. Hogy mi véleményünk van ez ügy felől, de nemcsak nekünk, hanem a városi tanácsnak is, azt olvasóink ismerhetik, t. i. egy állandó szegények házat létesíteni, de amennyiben ez a sörház-épület sorsával kapcsolatban van, be kell várni a sörházi földek s épületek bérletének lejáratát.

A 20-ik tételnél, mely hidak- és dobogók építésére vonatkozik, a Szeder János képviselő által már a mult évi költségvetés tárgyalásakor indítványozott állandó köhíd-építést ajánljuk, amennyiben a fából készített dobogók folytonos javításnak vannak kitéve.

Azonban sokkal komolyabb szavunk van a 23 ik tételnél, mely az adósság törlesztéséről szól. Ugyanis azt látjuk, hogy városunk sem ezen, sem a jövő évben nem törleszti az egrí egyházmegye és a debreceni főiskola iránti tartozását, hanem csakis a kamatot fizeti, s az az oka, hogy mi mindaddig időelőttinek tartjuk a helyzet javulásának hangoztatását, míg Szentés város terheitől meg nem szabadul. Úgy egyes embernek mint egy erkölcsi testületnek az adósság törlesztésében bizonyos rendszert kellene követni, hogy az adósság évről-évre csökkenjen, ellenkező esetben javulásról szó sem lehet.

Örvendetes állapotnak tekintjük, hogy 50 drb új lámpa beszerzése által ismét néhány utca a sötétségtől megszabadul s ez által a közbiztonsági állapotok is javulnak. S a mennyiben most már a mellékutca-kivilágítására kerül a sor, hihető, hogy a lámpák szaporítását nem fogják többé némely képviselők annyira ellenezni, mint a hogy ezt eddig ellenezték.

Ezeket a megjegyzéseket a képviselőtestület figyelmébe ajánljuk.

Néhány szó a „Szentesi Lap“ f. ó. 38-ik szá- mában megjelent „Kísérlet a vasut- építés ellen“ című cikkre.

A „Szentesi Lap“ 38-ik számában a cikk szagá-
ról ítélve a magát megjubilálta szerkesztő oly sze-
mérmetlen hangon mond ítéletet azon városi képvisé-
lők eljárása felett, kik mertek egy nagyon kis több-
ség által hozott városi közgyűlési határozatot jogor-
voslattal megtámadni, hogy maga az a hang, főleg
ha visszatérünk a „Szentesi Lap“ minden tisztse-
séget lábbal tapodó tíz éves multjára, felmentene bár
kit is attól, hogy a esalhatatlanság isteni tulajdonsá-
gával kérdőök cikkirő handabandáira reflektáljon.

Tekintve azonban, hogy a cikkeskében sokkal
nagyobb mértékben nyilvánul a lap szerkesztőjének
egynisége minden jeles tulajdonaival; sokkal inkább
kitérnek belőle a mindennek önmagát képző kényur
kijelentése „igy akarom, így parancsolom“ mint eddigi
közleményeiben, nehogy Sima urban meggyőződés-
é érlelődjön azon képzület, hogy ha ő a nagy-körösi
praeparandia egyik osztályából ide nem jut, hát Szen-
tesnek már régen vége és abban a híres Csongrád-
megyei földrajzban bizonyosan ugy lenne már Szent-
es felmítve: „hajdan rendezett tanácsú város, most puszt-
ta község, a Tisza jobb partján, Teés és Fábán-Se-
bestyén városok szomszédságában,“ kell valamit szólni.

Ne higgye ezt Sima ur, hiszen Szentesi létezett
már akkor is, mikor még Sima ur abba a praeparan-
diába be sem iratkozott, sőt egész bátran és bizonyos-
sággal merem mondani, hogy épen nem érezte volna
azt sem meg, ha Sima ur önzetlen ügybuzgalmával,
közéleti fáradozásával szülő városát szerencsételte s
férfiúi tetteirejéért annak szolgálatában érvényesítette
volna.

Legyen meggyőződve, hogy voltak, vannak és
mindig lesznek városunknak oly polgárai, kik önérd-
ek, hatalom vágy nélkül működtek és működnek e
város javán, kiket nemcsak a jó akarat, hanem a kép-
zettség és hivatottság is segítenek e törekvésükben;
kik épen qualificatiojuk alapján képesek arra, hogy
bármely bizottság javaslatát megbírálni és a városnak,
ha szükség, okos tanácsot adni tudjanak.

En és azon társaim, kik Sima ur szerint feleb-
bezésünkkel merényletet követünk el, soha sem igye-
keztünk magunkat a város esalhatatlan tanácsadóival
feltölteni; soha sem tettünk úgy mint Sima ur, hogy a
közgyűlési bármily esekély kisebbségtől a józan be-
látást és jóakaratot megtagadjuk; soha sem mondtuk
azt, hogy egyedül a mi felőgásunk helyes és üdvö-
zítő; de engedje meg Sima ur kijelentésem, hogy bi-
zony esalhatatlan hatalmasságnak önt sem ismerjük el
még akkor sem, ha bármily nagy képpel beszél.
A kérdéses ügyben benyújtott felebbezéssel nem foglal-
kozom, majd fog a felett a törvényes forum dönteni,
várjuk azt be; csupán azt jegyzem meg, hogy az ál-
talunk felhozott indokok a valóságnak meg nem fele-
lően oly szemérmetlen módon vannak a „Szentesi Lap“
ban commentálva, a milyen egyedül csak a „Szentesi
Lap“-hoz méltó.

Egy tételnél mégis kénytelen vagyok megáll-
apodni e azért hangu commentárnál, ott t. i. a hol Si-
ma ur azt veszi rossz néven, hogy a felebbezésben
gazdákról van szó s azt mondja: „meghisszük, hogy
ezen címen azokat . . . még sok ügyben sike-
rülhet egyeseknek eszközül használni fel,“ s falra fes-
ti a demokratikus szellemet, meg a polgári jogegyen-
lőség tiszta elvét.

Engedje meg nekem Sima ur fentartanom ez-
uttal is, hogy a városi képviselők közt csakugyan van-
nak gazdák, épen úgy mint vannak honoráriusok és
iparosok, és abból, hogy valaki a közgyűlés hono-
ráti-
or, iparos, vagy gazda tagjairól beszél, még ezek egyi-
kének sem követel és nem ad kiváltságot; engedje

meg ezuttal kijelentésem, hogy nyár közepén még is
a gazdaközönség leginkább elfoglalva, és engedje meg
visszaütasítanom azon gyanúsítását, hogy ezeket egye-
seknek sok ügyben sikerülhet eszközül felhasználni,
hiszen senki sem tudja jobban, mint Sima ur, hogy
eszközül egészen másokat szoktak felhasználni s az
ugynevezett demagogok nem a gazda közönség válla-
in találják meg azon lépéseket, melyeken — miután
ilyet nem szerettek — a velők született diploma
segítségével oda haladhatnak, hol minden aggodalom
nélkül kirughatják lábuk alól ama bizonyos lépéseket.

Ezzel bezárom soraimat annyival inkább, mert
tudja mindenki, mily kiméletlenül szokott a „Szentesi
Lap“ egyesek becsületében is — ha kell — gázolni
s mindenki tudja, hogy ha azokat a betűket, a me-
lyek a „Szentesi Lap“-ban szavakba összeillesztve
napvilágot látnak, minden érdekelt komolyan venné,
alig volna e városnak oly közéleti szereppel bíró fér-
fia — még a diszpolgárokat sem véve ki — ki ne
lett volna kénytelen a megjubilált „Szentesi Lap“
ellen védekezni; szabad legyen azonban megjegyez-
ni, hogy oly férfúnak tanácsára szivesen meggyőző-
sem szorulhat, ki mint vizszabályzó társulati igazgató
nyugodtan nézi azt, hogy a társulat vagyonát képező
nyugodtan nézi azt, hogy a társulat vagyonát képező
hídfák, melyek a tíz millió kölesönt visszafizetni kö-
teles árterbirtokosoknak pénzen szerettek, a veke-
és tőkei erek töltései mellett 1881 óta korhadnak és
a ki 1881-ben akkor, a midőn a gátépítéshez megkiván-
tató földek függő természetűek közbenjöttével való meg-
becsülését több helyen eszközöltette, azzal a kijelentés-
sel vált el tőlem és becsültársamtól, hogy a becsü-
lónkról szóló jegyzőkönyveket általa tett jegyzetek
alapján megszerkeszti és hozzáunk rövid időn aláírás
véget elküldi, mégis mindez ideig csak egy becsü-
lónkról szóló jegyzőkönyvet küldött el.

Kristó Nagy István.

Gyűlések a megyénél.

E hét elején a fegyelmi és a központi választ-
mány, továbbá a közigazgatási bizottság gyűlést
tartott, mely gyűléseknek lefolyását a következők-
ben röviden közöljük.

A fegyelmi választmány Rác András
szegvári közgyámot, miután a hivatalos teendők el-
intézéséhez kellő jártassággal nem bír, hivatalától
elmozdította. Továbbá Deák Zsigmond központi me-
gyei irnokot a hivatalos kötelesség megsértése mi-
att 50 frt pénzbírság lefizetésére kötelezte.

A közigazgatási bizottság a megyei
főorvos előterjesztése folytán elrendelte, miszerint
a megye minden járásában a szolgabírák járvány-
bizottságokat alakítsanak a fenyegető koleraveszély-
lyel szemben s a történt megalakításról a megyei
alispánt és főorvost értesítse. Sándorfalva község
kérelmét, melyben egy állami csendőrállomás fel-
állítását kérelmezte, a belügyminiszterium nem tel-
jesítette. Dr. Pollák Sándor és dr. Reisz Soma ház-
telkeinek a zöldfa utca felőli kiegészítése ügyében,
mely ugy a fentnevezettek mint a polgármester és
a szomszédok által beadott felebbezés folytán a
közgyűlés bizottságához került, a másodfoku alispáni
határozat hagyatott jóvá s fentnevezettek kérelmé-
nek hely adatott. Szentés város polgármestere, bár
helyben kívánta hagyatni a tanács határozatát, ez-
zel ellentétben kijelenté, hogy az utcateret semmi
áron sem engedi át. Ezen homlokegyenest ellentét-
ben álló két álláspont teljesen eldöntötte a feleb-

bezés figyelembevehetőségét s az alispáni határozat
egyhangulag helybenhagyatott Pláger József Szent-
es város képviselőtestületének azon határozatát fe-
lebbezte, mely szerint a 24-ik regale ráta az ár-
verés után beadott utóajánlat elfogadása mellett
adatott bérbe. A közg. bizottság megsemmisítette
a városi képviselőtestület ezen határozatát s új ár-
verést rendelt. Freund Lajos olajgyárnak szin-
tén felebbezés folytán megengedtetett, hogy leégett
gyárát a szomszéd telek felőli oldalon is egész te-
tőre újra építhesse. Igen érdekes tárgyat képezett
a dorosmai tanítóválasztási ügy. Ugyanis Doros-
mán fűresedésben lévén egy tanítói állomás, tanfe-
lügyelő az iskolaszéki elnök hosszas távolléte és az
iskolai év közlekedése miatt tanítóválasztásra hívta
össze a dorosmai iskolaszéket s amennyiben taní-
tóválasztáskor a megyei közigazgatási bizottság egy
tagjának jelen kell lenni, ez intézkedéséről a me-
gyei közg. bizottságot értesítette s az iskolaszéki
ülésen a távollévő iskolaszéki elnököt helyettesít-
tette. Megtörtént azonban, hogy két folyamodó
egyenlő számu (6—6) szavazatot nyert, az el-
nökölő tanfelügyelő szavazatával döntött s e szava-
zat miatt az ellenfel felebbezéssel élt a választási
actus ellen. Hasonló eset történt a kisteleki taní-
tóválasztásnál, hogy t. i. ott is a tanfelügyelő el-
nökölt, de az ellen nem adatott be felebbezés. A
közg. bizottság a törvény azon intézkedése alapján,
mely szerint tanítóválasztásnál a megyei közg. bi-
zottság kiküldöttének elnökölni kell, a tanfelügye-
lő pedig a közg. bizottság rendes tagja, a tanfel-
ügyelő eljárását helybenhagyva a felebbezést eluta-
sította.

A központi választmány az új közigaz-
gatási törvény alapján revízió alá vevén a képví-
selőválasztók névjegyzékét, mágoesi Kovacs Imre
uradalmi jószágfelügyelőt saját kérelmére a mágo-
csi választók sorába vette föl; továbbá az új cen-
sus alapján, mely 8 frtről 6 frtra szállott le, sok
szegvári lakos, kik az előbbi magasabb adócensus
következtében képviselőválasztási joggal nem bir-
tak, e jog élvezetébe lépett.

Szülőtermelők figyelmébe.

Szülőtermelőkhöz a m. kir. országos borászati kor-
mánybizottság a következő körlevelet intézte: W. H.
Nebel lipsei és bombay-i igen jó referenciákkal bíró
nagykereskedőház a tengerentúli tartományokba nagy-
mennyiségű szőlőszállítást eszközölvén, azon megkere-
sésel fordult hozzám, hogy Magyarország részéről ily
szállítmányok iránt ajánlatokat tegyek. A szállítmány
bérmentve leendő Trieszbe küldendő, a medlíg a szállít-
mány ép megérkezéséről a felelősség a feladot terheli.
A leszámlást illetőleg a nevezett cég a legszigorubb
kötelezettség teljesítését biztosítja, a szállítmányok után
első összeget haladéktalanul kifizetvén. Felkérem emel-
fogva címet, sziveskedjék velem haladéktalanul tudatni,
hogy minő csemege-szőlőfajokat, mily mennyiségben és
kilogrammként (bérmentve, csomagolási költséggel) mi-
nő árban volna képes szállítani. Megjegyzem, hogy a
csomagolás a lehető legnagyobb figyelemmel leendő vég-
reghajtandó, nevezetesen csak teljesen ép, de még nem
egészen érett fűtök csomagolhatók be. A fűtök meg-
sértett vagy tülerett bogyi, valamint a kocsány az el-
ágazás kiindulás-pontjaig olloval eltávolítandók. A cso-

„SZENTES ÉS VIDÉKE“ TÁRCÁJA.

VÉGZETEK.

(Folytatás.)

„Papiros? Nevetséges — honnan vegyek én itt
papirost? — ha csak azt nem, a melybe néha az üve-
gek be vannak csomagolva — mit akarsz vele?“

„Néhány szót akarok rá írni.“

„Hm — a new-yorki missionárius társulat rende-
sen tele tömi imakönyvvel a hajón lévő üres helyet —
azok hátulján van üres lap; jó lesz e olyan?“

„Tökéletesen jó — hát ceruza van-e?“

„Azt hiszem, van egy a ládamban — majd utána
nézek — de mit akarsz vele?“

„Csak hozza elő a ceruzát, a többitől majd azután
szólunk — de ne feleddj elhozni a tiszta papirost.“

A szakács távozott, György ez alatt a földézet-
en járkált és később egy kis fülkébe vonult vissza. Hol né-
ha, főképp rossz időjáráskor a szakácsal üldögelni szokott.
Végre visszatért a szakács, végig pillantott a földézet-
en s ányujtván a fiatal embernek a kért írószereket
mondta: „Itt van ni, a mit óhajtottál — most oda me-
gyek és a kádárt helyéről elcsalom — de föl kell hasz-
nálnod az időt, mert különben nem állok jót érted.“

„Várjon még egy pillanatra, szakács,“ mondá a fi-
atal ember s a konyhailámpa gyarló világánál néhány
sort írt a papírlapra — „jól tegye el ezt a papirost
és ha New-Yorkba érkezik, adja át a címzettnek.“

„Kire szól?“

„Baring Sims és társára.“

„Baring Simsre?“ kiáltá nagyot bámulva a sza-
kács, — „hát mi irni valód van neked Baring Simsnek
és honnan ismered e cégot?“

„Azzal ne törődjék, hanem mihelyt szárazföldre
lép, menjen ama cég üzletébe s adja át a cédulát. Te-
gye addig könyvébe, hogy az irás le ne törődjék és ol-
vashatatlanná ne váljék, és most Isten önnel. Reméllem,
hogy az életben valamikor és jobb körülmények közt
találkoznak. Istenbe helyezem minden reményemet —
most csak távolítsa el az őrt álló kádárt.“

„De jó messze van, fiam,“ mondá őva a szakács —
„a világítás innen közelnek látszik ugyan, de átkozott
sokáig kell uszni, míg oda ér az ember.“

„Beállott e a dagály?“

„Be.“

„Akkor át is visz a víz áradása, mert én ugy uszom
mint a hal és órahosszáig bírom ki.“

„Hát aztán ruhában?“

„Kabátomat hátamra teszem és a tengeri víz ki-
tűnően hord; Csak cethallal ne találkozzam.“

„Arra ne is gondolj,“ mormogá a szakács, „és leg-
rosszabb esetben kabátodat dugod szájadba s késedet dö-
föd hasába. Az a fő dolog, hogy hideg véred legyen;
hiszen az átkozott cethal épen azért veszedelmes, mert
mindig hideg a vére. De ne aggódjál — akár egész éj-
jel uszálhattsz itt és mégsem találssz halat — a csak
lyás mester nagyot füllentett, hogy rátok ijesszen. És most
vigyázz, amint én a kádárral távozom, neked akkor ese-
kedned kell. Mással te lassan a horgonyláncra a víz
be és ha szerencsésen parthoz jutsz, ne hagyj magad
megcsipni a rendőrségtől és ne időzzél abban a fészek-
ben. Innen északra fekszik Concepcion, ott mindenütt né-
met telepítvényesekre találssz, a kiknél mindaddig rej-
tve maradhatssz, ha hajó elindul. — Van-e pénzöd?“

„Egy cent sincs,“ mondá keservesen György. „Min-
dentől megfosztottak, még órámat is elvették, csak egy
kis gyűrűt tudtam megmenteni.“

A szakács szebbe nyult. „Nesze, György,“ mondá
a szakács egy arany pénzét nyujtván neki, „tedd el szá-
momra addig, míg New Yorkba érkezem, máskülömben
megiszom. — Ha azután még egyszer valakit Baring

Simshez kell küldenem — mert magam soh' sem lépek
házába — akkor ott helyezd el ezt a pénzt.“

„Szakács uram, ez aranypénz!“ kiáltá György, ki
már fogásáról ismert rá

„Ugy van,“ viszonzá a szakács — „a legjobb ma-
darak egyike a világon, egy sas s mindenütt adnak ér-
te 10 dollart.“

„Hogyan köszönjem meg önnek ezt a szíveségét,“
mondá meghatva György, „hogy mint teljes idegenre
rám bizza azt a nagy pénzt?“

„Furcsa“ mondá a szakács, a pad alól kihútván egy
üveget — „mit csináljak itt a hajón tíz dollárral —
nevezéges dolog — itt ni, György, igrál egy kicsit,
úszás előtt az jól fog esni s meglepet ad a vízben.“

„Soha többé nem iszom pálinkát.“

„De ilyen alkalomkor,“ nógatá a szakács, „ez nem
pálinka, hanem orvosság, és orvosság ellen nem lehet
ki fogásod — huzzj jó kortyot, ugy hasznát veheted —
talán életedben nem volt rá annyira szükséged mint
éppen most — hadd legyen ez utolsó pálinka
kortyod.“

A szakácsnak igaza volt — tekintve a nagy part-
távolságot, melyen végig kell uszni, és izgatottságát
a menekülés előtti percekben. föl is hajította az üveget
s jó kortyot huzzott hogy még a szakács is megjelenez-
te. „Most pedig fogj a dologhoz, fiam,“ sürgeté a sza-
kács, „eredj a hajó elejére s tartd magad készen —
Isten veled!“ s kezét nyujtván neki távozott a hajó
azon helyére, a hol a kádár tartózkodott. Ezzel egy da-
rabig beszélgetett, ez azonban káromkodott — sehog-
y sem volt inyére, hogy a szakács olyankor háborgatja,
de a szakács nem tágitott. Hogy mi akart a szakács, azt
György nem tudta, végre is a kádár kénytelen volt a sür-
getésnek engedni s a szakácsal a kajútba távozott.

(Folyt. köv.)

magoláshoz vékony deszkából készült, 10 kilogramm szőlőfürtöt magában foglaló, átlukogatott kádak lesznek használandók. Minden fürt külön-külön göngyapapírosba göngyöltendő és egymás mellé helyezve az így támadt hézagok szintén ily papírral töltendő ki. Végre ismételve felkérnem címet, hogy heves válaszat, illetőleg ajánlatát mielőbb beküldeni sziveskedjék. Kelt Budapesten, 1886. évi szeptember hó 2-án. Az orsz. bor. kormánybiztos helyett: *Sárossy Kapeller Ferenc* minisiteri titkár.

Világfolyása.

Országgyűlés. Az országgyűlés harmadik ülészeke f. hó 18-án azaz mult szombaton nyílt meg s ez alkalommal mindkét ház ülést tartott. A főrendiház tisztán a megnyitásra szorított és a megalkuláshoz szükséges új választások megejtését okt. 9-án tartandó ülésre halasztotta. A képviselőház első ülésén szóba került a Janszky-ügy és a bolgár kérdés. Az előbbire vonatkozólag számos kérvény érkezett a képviselőházhoz, melyeknek bejelentését a szélső baloldali zajos éljenzessel fogadta. Helfy Ignác azt kívánta, hogy ezek a kérvények ne utasíttassanak a kérvényi bizottsághoz, míg a miniszterelnök hivatalosan nem közli azt a kéziratot, melyet ő felsége ez ügyben intézett, és csak azután határozzon a ház a kérvények tárgyalási módja iránt. Ezt az indítányt Ugron Gábor és Csanády Sándor is pártolták. Ezzel szemben Tiszta miniszterelnök arra utalt, hogy Helfy kívánságának nincsen alapja sem a törvényben, sem a szokásban. A kir. kézirat megjelent a hivatalos lapban és ellenjegyezve volt, van tehát, a kit érte felelősségre lehessen vonni. Ez megtörténhetik, ha majd a kérvények a házban tárgyalás alá kerülnek. Ebben azután az egész ház megnyugodott. A bolgár kérdésben Horváth Boldizsár és Irányi Dániel terjesztett elő hosszas indokolás kapcsán egy-egy interpellációt a miniszterelnökhöz. F. hó 21-én az az kedden volt az alakuló gyűlés. Első alelnökké 132 szavazattal Szontágh Pál, másodalelnökké 126 szavazattal Bánffy Béla gróf, jegyzökké Beöthy Algonon (136), Popovits István (138), Szathmáry György (137), Tibád Antal (139), Törs Kálmán (139), Zay Adolf (114) és Zsilinszky Mihály (138), háznapgyá egyhangulag Visontai Kovách László választattak meg. A csütörtöki gyűlésen megválasztattak a ház bizottságai és kisorsoltattak az osztályok.

Bulgária. A Havas ügyvédségnek egy távirata a következőt jelenti: Két újabb eset késlelteti ismét Bulgária és Oroszország kibékülését. Az egyik a szombati bankett, melyen számos pohárköszöntőt mondtak és Sztambulov s más személyiségek oly szavakat használtak, melyeket aztán az orosz konzulátusnak besugtak. Az orosz konzul állítólag panaszt is emelt volna, hogy szóba hozták a cárt is, de a bolgárok határozottan azt állítják, hogy a cárról szó sem volt s nevét sem említették. A másik az államesinyben résztvettek megbüntetésére vonatkozó jegyzék, melyre a választ a bolgár kormány szept. 20-án nyújtotta át az orosz konzulnak. — A Struma-erzed zászlója nem volt a Szent György-renddel díszítve. Az a hír, hogy e rendjelt a zászlóval együtt elegették, nem egyéb roszakaratu koholmány. A Struma-erzed legénysége, midőn Radomiron át vonult, bántalmazni akarta azokat a tiszteteket, kik Sándor fejedelem ellen vezették, de a helyőrség ezt megakadályozta. A nagy-nemzetgyűlési választásokra vonatkozó rendelet még nem tétetett közzé.

Oroszország. A kormánykörökben az a nézet vált tulnyomóvá, hogy ne Oroszország jelölje ki Bulgária fejedelmét, tekintetbe véve, hogy a nagy szobranje a létrejött események következtében melőzhetné Oroszország jelöltjét. E miatt az a nézet kerekedett felül, hogy Bulgáriának szabad kezét kell engedni a fejedelem választásában s legfőlebb arra szorítottok, hogy hozzájárulását a neki nem tetsző jelöltekhez megtagadja. Innen magyarázható ki, hogy Oroszország a bolgár jelöltek körét lényegesen kitágítja, nevezetesen, hogy az orosz méltóságokon kívül a nem fejedelmi vérből származottakat, sőt nem az orthodox egyházhoz tartozókat is jelölhetőnek engedi. Péterváron legjobban szeretnék, ha a fejedelem választás mentől tovább húzódnék, mert az okkupáció kérdése különben megint fölszínre kerül. Így nevezetesen kérdésbe jöme az az, állítólag Bécsből jött ajánlat hogy Bosznia és Hercegovinának bekebelezése kedvéért Ausztria-Magyarország átengedné Oroszországnak kárpótlásul Gácsországot és Bukovinát(?), a mit a nevezett monarchiának a Balkán félszigeten nyert befolyásáért itt méltányosnak tartanának. (N. Fr. Pr.)

Spanyolországban a katonai zendülés, mint Párisba Madridból érkezett hírek konstatálják, megszűnt s a nyugalom helyre van állítva. A zen-

dülök különben megadták magukat. Egy madridi távirat a következőt jelenti a zendülés lefolyásáról: 120 főnyi gyalogság és két század lovasság „Éljen a köztársaság! Éljen Salmeron!” kiáltásokkal föllázadt. A mozgalom élére a villacampai dandárparancsnok állott. A zendülők, kikhez néhány paraszt csatlakozott, vasuti vonatokat akartak összeállítani, hogy Alcalába menjenek az ottani helyőrség felállítására. A legújabb hírek szerint a zendülőkét szétverték. A zendülők megölték Valarde tábornokot és Mirasel gr. tüzérezredest.

HIREK.

— **Midőn t. előfizetőinket előfizetések szives megújítására fölkérjük, egyttal figyelmeztetjük a hátralékban levő előfizetőket tartozásaik mielőbbi kiegyenlítésére.**

— **Lapunk mai számához két melléklet van csatolva.**

— **Jubileum-ünnepély elhalasztása.** A helybeli dal és zeneegylet 25 éves jubileumának f. é. okt. 23- és 24-ére tervezett megtartása ugyanazon hó 30. és 31. napjaira halasztatott el, még pedig azon oknál fogva, mivel azon időben, mikor a jubileum megtartása először tervezett, a fővárosban nagyszerű Liszt-ünnepély rendeztetik s a művészvilág el lesz foglalva. Mint biztos kuforrásból értesülünk, a jubiláris díszhangversenyben való közreműködésre sikerült meggyerni Rausch Károly zongorás és Máté István hegedűművész, jeles művésznők közreműködése szintén kiállításba van helyezve.

— **A körös tiszta-marusi ármentesítő társulat** tegnap délelőtt 9 órakor H.-M. Váshelyen gróf Károlyi Tibor elnöke alatt közgyűlést tartott. Tegnapelőtt a társulat központi választmánya tartott ugyancsak gróf Károlyi Tibor elnöke alatt ülést, azonban a 40 tagból álló választmányból csak 12 tag jelent meg. A gyűlés lefolyásáról lapunk jövő számában referálunk.

— **Épületterv jóváhagyása.** Városunk polgármestere e héten értesítést kapott Benkő fővárosi építészől, hogy az ujonan építendő gimnásiumok általa készített tervvázlatát a közoktatásügyi miniszterium jóváhagyta s most már annak alapján készül a részletes terv.

— **Intézkedések a kolera ellen.** Városunk előljárósága a közegészségügyi bizottsággal hozsalát a szükséges óvintézkedések életbéléptetéséhez s a kolerajárvány lehető megállításához. A helybeli lapokban megjelent orvosi utasítás több ezer példányban kinyomatva a lakosság közt fog kiosztatni, a fertőztelenítés a rendőr főkapitány által szigoruan elrendeltetett s mihely az első koleraeset fog előfordulni, azonnal építik a barakkházat oly kolerabetegék elhelyezésére, kik szűk anyagi helyzetök miatt otthon kellő ápolást nem nyerhetnek.

— **Gyászhir.** Özy Farkas Zsigmond gyógyszerész-né, szül. Jándl Terézia, az u. n. „Megváltó”-hoz címzett helybeli gyógyszerész-tudjajdonosnéje, f. hó 23-án reggeli 4 órakor agyálzban meghalt. Temetése a nevezett gyógyszerész-tárból f. hó 25-én azaz ma délelőtt 9 órakor fog végbemenni. A gyászjelentést az elhunyt egyetlen leánya Farkas Eugénia k. a. bocsátotta ki.

— **A helybeli ipartestület** előljárósága f. hó 25-én azaz ma délután 5 órakor a városi közgyűlési teremben (magtárépület) rendes ülést tart, melyre az előljárók e helyen is figyelmeztetnek.

— **Tüzeset.** 18-án reggel ¼ órakor Győri József II. t. 686. sz. alatti házában a tűz kiütött, annak lakháza teljesen le is égett. Biztosítva volt a leégett épület a Duna és a Phoenix biztosító társulatoknál összesen 1550. frt erejéig.

— **Lázár Dávid fakereskedő** fakészlete — mint mai hirdetésünkben olvasható — a Tóth József féle vásárlási gőzmalom udvarán van elhelyezve, s ezzel városunkban a fakereskedések száma egygyel szaporodott.

— **Reichberger Sándor** polgári iskolánk volt jeles növendéke s jelenleg a budapesti egyetemen joghallgató a második jogtudományi alapvizsgálatot kitűntetéssel tette le. Gratulálunk mind neki, mind szüleinek e szép sikerhez.

645. v. 1886. sz. am.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. bíróságnál 4211/1886. számú végzés által Pollacsek Jakab javára id. Fazekas Lajos és társai ellen 1639 frt 50 kr. tőke, ennek 1886. év január hó 1. s napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 89 frt 16 kr. perköltőség követelés erejéig elrendelt folyt. végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 600 frtra becsült 4 boglya széna, 2 kazal és 3 boglya szalma, 3 drb. ló és csikó, 5 drb. tehén és borjúból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatulak.

Mely árverésnek a 4226/1886. sz. kikiűldést ren-

— **Ujonebál.** A f. évben besorozott helybeli iparos ujoncok f. hó 26-án a eszmadia ipartársulat nagy termében az első zenekar közreműködése mellett zirtkörű táncvigalmat rendeznek, melynek tiszta jövedelme a helybeli szegények javára fordítatik. E jótékony célú bál a t. közönség figyelmébe ajánlatik.

— **Csatornát ását** az ármentesítő társulat a Kurca-meder mellé közepén, hogy az esőzés vagy leeresztés folytán összegyűlemlő víz ne borítsa az egész medret, hanem az ásott csatornán könnyebben s gyorsabban folyhasson le. A bekövetkezett, esőzés miatt a csatorna ásását felbe kellett szakítani.

— **Az unitáriusok** önálló hitközséget alakítanak H.-M. Váshelyen s f. hó 27-én érkezik meg lelkészük Ajtai János Kolozsvárról, kit október 3-án fog tünépélyesen beiktatni Derzi Károly budapesti unitárius lelkész.

— **Kolera.** E veszedelmes járvány mind a fővárosban mind a vidéken napról napra újabb áldozatokat követel. A fővárosban az új kolerabetegék száma naponként 30—40 közt váltakozik, de a betegség lefolyása még nem mondható ijesztőnek. Veszprém megye Ó Bányá nevű pusztáján szintén föllépett e járvány s e miatt az e hó 28- és 29-ére kitűzött zirci országos vásár betiltatott. Győrött is folyton szedi áldozatait a járvány, az újabb betegségi esetek kivétel nélkül solyosak. Szept. 21-éig 57 betegségi eset s ezek között 28 halálozás volt. Ujvidéken szintén kiűtött a kolera. E város tanácsa a járvány nagybörművű kitörése esetén 9000 frt-nyi kölcsönt vesz fel egy barakkház építésére.

— **Boraszító földrengés** volt Görögországban. Az eddigi felületes kimutatás szerint 1 város, 108 falu, 9016 ház, 613 halott, 2009 sebesült és 80 millió a kár. Sok ezer család hajlék és kenyér nélkül van. A szerencsétlenek legtöbbjét úgy húzták ki a romok közül, a havá élve letemetették. A katasztrófát rémes jeleknek követték.

— **Mestárséges könyvek.** Egy párizsi vegyész olyan olajat talált fel, melyből ha egy csepet valaki zsebkendőjére üt s azzal szemét érinti, tetszése szerint a legtermészetesebb könyveket hullatthatja. Színészeknek, színésznőknek igen ajánlatos, nem különben oly hölgyeknek is, kiknek közzivű férjeik vannak.

— **Kivonat** az 1885-é. Szept. 9-én 35, 9-7 sz. a. megjelent hivatalos lapból, Kühmayer Ferenc és társa, es. kir. kizár. szab. arany- és ezüstszodrony-, paszomántár-, arany- és ezüst-egyenruhakészlet gyár című cég részére Pozsonyban. Tekintve ama visszaéléseket és szabálytalanságokat, melyeket az ön részre szabdalalmazott arany- és ezüstszodronyrukkal és főképp katonai egyenruhakeresélynnyel üzni szokak, a m. kir. keresk. miniszterium a fenti gyári cég kérelmére a honvédelmi és pénzügyi, azután a helyügyi valamint a közmunka- és közlekedési ügyi miniszteriumot rendeltetleg felhívta, hogy szükséges-tűttek e gyárban szerezze be, mely miniszteriumok saját hatáskörükben a szükséges intézkedéseket már meg is tették.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1886. szept. 24.

Őszi országos vásáruknk folyó hó 18, 19, és 20-án tartatott meg, mely leszámítva az akkor uralkodó nagy port egész népes volt, nagy behozatal és szép kiállítás volt mindenféle iparcikkeken, és nagy behajtás volt mindennemű lábas jószágokból.

A mi az iparosok forgalmát illeti, legjobb vásárt csináltak a ruha és gazdasági szerszámárusok, legrosszabbat a pipereárusok.

A jószágvásáron következő árakat lehetett észlelni: Kifejlődött jarmos ökor párja 200—240 frt; tinó párja 140—180 frt; jó husnak való drbja 50—80 frt; hizott ökor 100—140 frt; fias tehén 50—100 frt; rugott borjú párja 30—50 frt; — Sertés 3—4 éves hizalni való párja 40—55 frt; egy éves párja 25—30 frt; Juh vágni való párja 6—8 frt; tartani való ürü 10—12 frt.

Aprójószág ára: tömni való liba párja 2 frt, 2 frt 40 kr.; hizott liba párja 4 frt 50 kr. 5 frt Kappan párja 1 frt 20 kr.; nyári csirke párja 40—60 kr. pulyka párja 3—4 frt.

Gabona vásáruknk igen gyéren nézett ki, s leginkább csak csöves kukorica volt. Buza ára: mmként 8 frt 20 kr., 8 frt. — Árpá (köble) 4 frt 60 kr. — Ó kukorica (köble) 5 frt 80 kr. — Uj kukorica (köble) 4 frt 40 kr. — Csöves kukorica zsákja, melyben 2 veka van, 1 frt 20 kr. — Zab (köble) 3 frt 60 kr. — Szalonna mmja 48—50 frt.

delő végzés folytán a helyszínen vagyis a széna és szalmákra 1-ső alp. tanúján, a jószágokra nézve Szentesen a kir. bíróságnál leendő eszközzésére 1886-ik évi október hó 7-ik napjának délelőtt 9 órája határidővel kitűzetik és ahoz a veuni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatul fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szentesen, 1886. évi szept. hó 22-én

Végh Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

KATONAI ARANYSZERELVÉNY.

Kühmayer Ferencz és társa, Pozsonyban.

Ajánlják es. kir. kizár. szabadalmazott gazdagon ezüstözött és aranyozott sodrony és sodrony-árunkat az egyenruha-készletet 25—95% nemesfém-tartalommal, mely árunk a bécsi világkiállításban két legnagyobb kitűntetéssel és a budapesti kiállításban a nagy díszkormányal jutalmaztatott meg. Ez az egyedül fennálló gyár Ausztria-Magyarországban, mely nyers anyagot teljes befejezésig maga készít. **ARJEGYZÉK INGYEN** Viselt katonai arany- és ezüstszerelvény a legillőbb áron megvételük vagy új készletért becsereletük.

Nyilttér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.)

A „Félegyházi Hírlap“ 37-ik számában „köz-
ségi hanyatlás“ cím alatt Csany község Előljá-
rósága ellen intézett közleményre nézve alóli-
rt Előljáróság a cikk szerzőjét és beküldőjét, azon
fekete ruhájú és lelkü egyént cinkostársával
mindaddig, míg állításait be nem bizonyítja, „hit-
vány, poltron és becsület nélküli embernek nyil-
vántjuk.“

Csany, 1886. szept. 21-én.

Csany község Előljárósága
nevében:

Pap Ödön,
jegyző.

Hirdetés.

A szentesi zsidó hitközség előljáróságának ha-
tározata folytán ezemmel köztudomásra hozatik, mi-
szerint a bekövetkezendő nagy ünnepeink alkalmá-
val a templomban bemenet csak a hitközség
jegyzői hivatalában **f. évi szeptember hó 29-ik**
napjának déli 12 órájáig kiváltandó bemeneti jegy-
gyel engedtetik meg.

Főhivatnak tehát a templomszék tulajdonosok,
miszerint ezen bemeneti jegyeket vagy személyesen,
vagy írásbeli meghatalmazással ellátott egyének
által a kitett időig annál inkább beszerezzék, mi
vel későbbben jelentkezők kívánalmi s esetleges
panaszai figyelembe vehetőek nem lesznek.

Szentesen, 1886. szeptember 1.

A hitközség előljárósága nevében:

Polgár Jakab, **Czukermann Soma,**
hitk. jegyző. hitk. elnök.

Ellenőrzési szemle a közös hadsereg részéről

1886. október 24., 25. és 26-ikán.

Értesítetik a közös hadsereg állományába tar-
tozó minden fegvernembeli (gyalog, lovas stb) sza-
hadságolt és tartalékos legénység, hogy az ezen évi
ellenőrzési szemle folyó évi október hó 24., 25.
és 26-án a városi sőhási helyiségben fog
megtartatni, melyre köteles megjeleneni a legénység
azon része, mely ez évben sem gyakorlat, sem szol-
gálatlételle ezredéhez, vagy csapatstéséhez beidéz-
ve nem volt, és pedig: az 1876. 1877. és 1878.
évből október 24-én, az 1879. 1880. és 1881
évből október 25-én, az 1882. 1883. 1884. 1885.
évből október 26-án, mindenik napon reggeli 8
órákor a sőhási helyiségben, — katonai könyvek-
kel, — pipa, bot, fegyver stb. nélkül való pontos
megjelenésre felhivatnak és figyelmeztetnek, hogy
külön idéző jegyet nem kapnak, idézésül szolgál
egyedül e hirdetés.

Végül figyelmeztetnek a nem szentesi illető-
ségű, de itt tartózkodók, hogy a hason évbőliekkel
megjelenési köteleességüknek ismerjék.

A megjelenést elmulasztók utószemlére idéz-
tetni és a szabályok értelmében szigorúan büntet-
tetni fognak.

Szentes, 1886. szeptember 1-én.

Ónodi Lajos,

főjegyző, Szentes város katonai ügyvezetője.

Feltűnést keltő hirdetés.

A 88 év óta fennálló

csász. kir.  szabadalmazott

SZÖNYEG- ÉS TAKARÓGYÁR,
azelőtt Lichtenauer özvegye és fiai,
raktárából küld

LÓ-TAKARÓKAT

190 ctm. hosszúkat és 130 ctm. szélesek, elpusztíthatlan minőségben, sötét alapon, ríktől szőlesekkel: mintegy 3 kilo nehé, darabja oszt. ért. 1 frt. ugyanazon nagyság első rendű " " 1 frt 50 kr.

Kénszarga bérkocsi-takarók

hatszoros kék vagy feketepiros csikkal, körülbelül 2 méter hosszúak és 1 1/2 méter szélesek kitűnő minőségben, darabja 2 frt 25 kr.; a takarók teljesen szagtalanok, nagyon vastagok, azért igen alkalmasak ágytakaróknak valamint szőnyegeknek stb.

Azonkívül eladunk, a meddig a készlet tart,

juta-szönyeg maradókat

a legszébb választékban, 10—13 méter hosszú drókok 3 f. 20 kr. Kétszárnyú függönyök egy draperiával s két tar-
tóval 1 f. 75 kr.
Ágyterítők 1 f. 50 kr.
Asztalterítők 75 kr.

Szönyegek minden minőségben kaphatók.

Az összes eladó áruk hibátlanok és érték felelősség vállalattal.

Meg nem felelő áruk fennakadás nélkül visszavételnek.

A szétküldés utánvétellel történik e cím alatt:

Az előtt Lichtenauer özvegye és fiai
BÉCS I. Rothenthurmstrasse 14.

Rövid használat után
vakító fehér fogakat nyernek
Dr. Popp világhírű illatos fogpasztája által.

A fogak (természetes és műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére, darabja 35 kr.

Anatherin száj- és fog-viz

Dr. POPP J. G. től,
cs. kir. udvari fogorvos Bécsben,
I. Bognergasse 2.

Gyökerező gyógyszer mindenemű fogfájás ellen, mint szintén a szájüreg és a fogak mindenemű betegsége ellen. Megkönnyebbíti a gyermekek fogzását s nélkülözhetetlen az ásványvizek használatánál. Jonak bizonyított öblögető víz az idült torokbajoknál és a romesülő toroklőknél **1 nagy palack 1 frt 40 kr.**

Dr. Popp növényi fogpor a fogakat vakító fehéreké teszi anélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 63 kr.

Dr. Popp-féle Anatherin fogpasztja a fogak tisztítása és épentartására, a kellemetlen bűz és a fogkő elhárítására. Ára üvegszelencékben 1 frt 22 kr.

Dr. Popp-féle fog-ólm. Igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak önölmozására. Ára dobozonként 1 frt.

Dr. Popp-féle növényesszappan. Már 18 éve a legnagyobb sikerrel használva mindenemű bőrkítéget, különösen a bőrvizketeg, sömör, kosz, tej és szakál korpa, fagydag, lábizzadás és varak ellen. Ára 30 kr.

Utánzások ellen óvatik, melyhez némely gyáros folyamodik, amennyiben olyan cégjegyzéseket vesznek föl, mely az enyémét c-aknem megközelíti s gyártmányaitak külsőleg az enyémhez majdnem hasonlóan állítják ki. — Minden tárgy megértésénél kéretik pontosan a cégre ügyelni Bécsben, Budapestben és Innsbruckban legutóbb is több utánzó s elárúsító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény által olitélve.

KAPHATÓ:

Szentesen: Podhradszky F., Dósa B., Várady L. gyógyszer-táraitban és Wellisch V. kereskedőnél.

Csongrádon: Szilberleitner és Csejty L. gyógyszerésznél.

Szegváron: Török J. gyógyszerésznél.

K. Sz. Mártonon: Jeszenszky és Szántó J. gyógyszerésznél.

Mindszenten: Schwarz L. gyógyszerésznél.

Orosházán: Medvecky s Erben K. és Paloci L. gyógyszer-nél.

Hód-Mező-Vásárhelyen: Bereck K., Kiss G. és Németh L. gyógyszerésznél.

TICHO BERNÁT kiviteli üzlete Brünben, káposztapiac 18 sz. utánvétellel küld:

Női kelmét, tisza gyapjuból, minden divatos színben, 10 méter egy teljes ruhához, 100 centiméter széles. 8 forint.	Téli niger-lodent, a legújabb és legtartósabb hölgy öltözeteknek, 100 centim. széles. 10 méter 5 frt 50 kr.	Indiai foulét fél gyapju, minden lehető színben, egy teljes öltözethez, 100 centim. széles. 10 méter 4 frt 50 kr.	Gyapju-rips, 60 centim. széles 10 méter 3 frt 40 kr. Kasmir fél gyapju, 100 centim. széles 10 méter 4 frt.	Fekete terno, 100 centim. széles, azelőtt 60 kr.; most, míg a készlet tart, 10 méter 4 frt 50 kr.
Ruha-barchetet, gyönyörű dessin, teljesen mosóképes, 10 11 méter hosszú maradék, 60 centim. széles, egy ruhára 3 frt 50 kr.	Valeria-flanell, fél gyapju, legújabb divatu dessin, téli ruhára legjobb, 60 centim. széles 10 méter 4 frt.	Házi vászon, 1 vég 1/4 széles 4 frt. 1 vég 3/4 széles 5 frt. King-szövet, jobb a cörna-ászonnál, 1 vég 30 róf teljesen 5 frt 80 kr.	Oxfordot, mosóképes, legjobb minőség, 1 vég 29 róf, 4 frt 50 kr. Kanafászt, 1 vég . . . 4 frt 80 kr. 1 vég piros 5 frt 20 kr.	1 rips-garnitur, mely áll 2 ágy és 1 asztalterítőből, 4 frt 50 kr. 1 jutta-garnitur 2 ágy és 1 asztalterítők 3 frt 50 kr.
Brünni gyapjuszöveteket, öltözeteknek, palmerston-, harlein-, mandarine, téli kabátok- és felöltőknek, valamint tüffel, loden, peruvienne, dosking, teljes öltözeteknek és kabátoknak megfelelő maradékokban feleáron.	Fejrevaló kendők nagy rak tára minden színben, 1 drb 1/4 nagyságú 1 frt 70 kr. Hölgy-derék 1 db. legnagyobb 2.30 k.	Nagy gyapjukendőket, hölgyek számára, 1/4 hosszúak, minden sima színben, valamint dessinírozva, azelőtt 4 frt 50 kr., most potomáron 2 forint. Elárúsítóknak 5% haszon.		

Minták és árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek.

Brünni kelméket

elegans
őszi vagy téli
öltözetekre,

3.10 méter kivevő szelvényekben mindegyik éppen egy férfi öltözet-re olégságos. frt 4.80 igen finom frt 7.75 legfinomabb frt 10.50 legeslegfinomabb
valódi gyapjuszövetből
Palmerston és Boy téli kabátokra méterje frt 2.50 egész 5 frt. — Loden frt 2.25 egész 3 frt. — Női posztók méterje frt 1.25 krtól 2.50 krtig, megküld bárkinél is postá utánvét mellett:

Felntuch-Fabriks-Niederlage
SIEGEL-IMHOF
BRÜNN.

Nyiltkozat: A fentebbi cég szövetet szállad és izlésteljes kivitel valamint kiváltképeni tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdasága és rendkívüli munkaképessége egy-szersmind az iránt is kezeséget nyújt, miszerint csakis a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kiváonra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy **faüzletem**

Tóth József úr vásártéri gőzmalma udvarában

van, ahol mindenféle épület-, bognár- és tüzi-fűt, lécz-, zsindele- és deszkát a legjutányosabb áron elárúsítok.

Elvállalom egész épületekhez való faanyagok kiállítását. Fenyő-szállaimat a Tiszánál legolcsóbban árusítom el.

Becses pártfogásukat kérve, maradok
Szentes, 1886. szept. 23-án

teljes tisztelettel
Lázár Dávid,
fakereskedő.

Tessék egy próbavásárlás által a valóságáról meggyőződni.

Tessék egy próbavásárlás által a valóságáról meggyőződni.

A LEGJOBB
CIGARETTA-PAPIROS

A VALÓDI
LE HOUBLON

Francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től, PÁRISBAN.

Utánzástól óvakodjunk!

Ezt a papirost legjobban ajánlják:
Dr. J. J. Pohl, Dr. R. Ludwig, Dr. N. Lippmann
vegytantanók a bécsi egyetemen, meg pedig
kitűnő minőség, kiváló tisztasága miatt és
mivel az egészségre nézve ártalmatlan anyago-
kat nem tartalmaz.



SZENTÉS VÁROS JÖVŐ 1887. ÉVI KÖLTSÉGTERVE.

Czím	Tétel	KIADÁS		Helyben hagyott előirányzat 1886. évben		Ajánlata a számvevőségnek 1887. évre		M u t a t k o z i k				Megjegyzés.
		frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	Több	Kevesebb	frt	kr.	
I	Tisztikar fizetésére	—	—	26300	—	27016	66	716	66	—	—	
II	Ártérfejlesztési költségekre	—	—	1400	77	1331	21	—	—	69	56	
III	Adóra:											
	1 A város mint erkölcsi testület adója	5000	—	—	—	5656	25	656	25	—	—	
	2 Illeték-egyenértékbe	—	—	657	—	715	91	58	91	—	—	
IV	Iskolákra:											
	1 Polgári fi-, leány- és tanyai iskolára	13091	54	12998	60	—	—	94	94	—	—	
	2 Iparos tanonc iskolára	—	—	700	—	700	—	—	—	—	—	
	3 Óvodára	—	—	300	—	300	—	—	—	—	—	
	4 Képzőművészetre	—	—	100	—	100	—	—	—	—	—	
	5 Tanítói nyugdíjalapra	—	—	144	—	144	—	—	—	—	—	
V	Vasuti kölcsön évi törlesztése és kamat	—	—	—	—	18870	—	18870	—	—	—	
VI	Téglaszatra 610.000 téglá, 303.000 cserép stb. égetési díjába	—	—	9886	81	9886	81	—	—	—	—	
VII	Kertészetre:											
	1 Belsőkre: kertész fizetése és a jövedelem 10% osztaléka, csösz fizetésére	—	—	2114	15	1368	—	—	—	746	15	
	2 Külsőkre: csösz fizetésére, fák ültetésére, nemesítésére	—	—	661	01	800	—	138	99	—	—	
VIII	Gymnásium építéséhez szükséges összeg végkiegészítésére	—	—	10000	—	11461	99	1461	99	—	—	
IX	Kórházi kiadásokra:											
	1 Kórházi kiadások	—	—	2914	68	1500	—	—	—	1414	68	
	2 Szegények segélyezésére	—	—	4971	—	4267	—	—	—	704	—	
	3 Megyei betegpótlási és szegényalapra	—	—	700	—	700	—	—	—	—	—	
	4 Honvédmeházra	—	—	50	—	50	—	—	—	—	—	
X	Közegészség, közrendészet*)	—	—	1597	94	1600	—	—	—	2099	06	*) Ezen cím alatt 1886-ra az ártézi kut költségeire még 2000 frt volt felvéve
XI	Tolone- és rabtartásra	—	—	132	80	120	—	—	—	11	20	
XII	Katonai kiadások:											
	1 Katona elő- és utóállítási költségekre és felülvizsgálatra	—	—	352	86	240	—	—	—	112	86	
	2 Sorozási kiadásokra	—	—	202	48	204	—	1	52	—	—	
XIII	Ménlovakra	—	—	728	78	420	—	—	—	308	78	
XIV	Járda építésre:											
	1 Utcái- és keresztjárdákra	—	—	350	—	300	—	—	—	50	—	
	2 Háztulajdonosoktól az építés 1/3 részébe	—	—	300	—	300	—	—	—	—	—	
XV	Elégysékre, előre nem láthatókra	—	—	4000	—	4000	—	—	—	—	—	
XVI	Ártézi kut költségeire felvett és még részben felveendő 34.000 forint 8 1/2% kam.	—	—	—	—	2890	—	2890	—	—	—	
XVII	Irodai szerekre, nyomtatványokra	—	—	2476	87	2550	—	73	13	—	—	
XVIII	Utazás és napdíjakra	—	—	782	61	700	—	—	—	82	61	
XIX	Napdíjak fizetésére	—	—	1469	—	1860	—	400	—	—	—	
XX	Hidak, dobogókra	—	—	900	—	1295	—	395	—	—	—	
XXI	Utakra:											
	1 Belterületen 8 utász fizetése á 265 frt	2080	—	—	—	2120	—	40	—	—	—	
	2 Külterületen 6 utász fizetése á 225 frt	1350	—	—	—	1350	—	—	—	—	—	
XXII	Toronyöröknek, órák gondozására	—	—	560	—	560	—	—	—	—	—	
XXIII	Adósság törlesztésére:											
	1 Egri egyházmegyének 43.050 frt után 6% évi kamatba	—	—	2583	—	2583	—	—	—	—	—	
	2 Debreceni főiskolának 11.550 frt után évi 6% kamatba	—	—	693	—	693	—	—	—	—	—	
	3 Tiszasab. bankkölcsön fizetésére törlesztés és kamatba*)	(5300)	—	5063	70	5063	70	—	—	(5300)	—	*) Ugyanezen címen állami kölcsön vég-törlesztésébe felvett 5000 frt.
XXIV	Helypénzszedési kiadások	—	—	—	—	1584	16	1584	16	—	—	
XXV	Tűzkár biztosításra	—	—	396	03	423	78	27	75	—	—	
XXVI	Kémények seprítésére	—	—	3690	80	3690	80	—	—	—	—	
XXVII	Rendőröknek és szolgáltnak:											
	1 Rendőrök és szolgálk fizetésére	—	—	7266	—	7266	—	—	—	—	—	
	2 Rendőrök és szolgálk ruhailtménye	—	—	1376	20	1376	—	—	—	—	20	
XXVIII	Előfogatozásra	—	—	4800	—	4800	—	—	—	—	—	
XXIX	Fűtésre, világításra:											
	1 Hivatalos helyiségek fűtésére, 34 hiv.	750	—	780	—	—	—	30	—	—	—	
	2 Hivatalos helyiségek világítására	300	54	300	—	—	—	—	—	54	—	
	3 145 drb. lámpa világítására	4637	14	2745	—	—	—	—	—	1892	14	*) Ez összegben 50 drb. új lámpának az ára is befoglalatik.
XXX	Csordajárás költségek:											
	1 2 csösz évi fizetése	—	—	220	—	220	—	—	—	—	—	
	2 3 csordás évi fizetése	—	—	900	—	900	—	—	—	—	—	
	3 Szénatakarítás, bikáknak só, szalma stb.	—	—	565	89	700	—	134	11	—	—	
XXXI	Adóbehajtásra:											
	1 Adóvégrehajtók és becsüsök évi fizetése és záloghordásra	—	—	4887	86	3400	—	—	—	1487	86	
XXXII	Kataszteri kiadások:											
	1 Kataszteri térképek egyeztetése	—	—	480	—	280	—	—	—	200	—	
	2 Két állandó napdíjas fizetésére	—	—	730	—	730	—	—	—	—	—	
XXXIII	Megyei pótdadóra	—	—	4904	99	2800	—	—	—	2101	99	
XXXIV	Erdélyi magyar közművelődési egyesületnek	—	—	100	—	100	—	—	—	—	—	
XXXV	Középületekre:											
	1 Nagyvendéglő épületének kijavítására	—	—	—	—	1535	22	1535	22	—	—	*) E címnél 1886. évben felvett még az épületek számai-javítására 250 frt.
	2 Gőzfürdő épületének kijavítására 960/886 t. v.	—	—	—	—	787	—	787	—	—	—	*) E címnél polgári leányiskolánál új melléképületre 753 frt 96 kr., — tőke iskola és melléképületre 2403 frt, összesen 3156 frt 96 kr.
	3 Vágóhidaknál új építkezés 608/886 t. végzés	—	—	—	—	969	70	969	70	—	—	
	4 Alsótehénjárason új építkezésre 1454/886 t. v.	—	—	—	—	476	—	476	—	—	—	
	5 Összes városi helyiségek, polgári fi- és leányiskola javítása	—	—	800	—	650	—	—	—	150	—	
	6 6 tanyai iskola javítására	—	—	300	—	270	—	—	—	30	—	
	7 Téglaházi épületek javítására	—	—	350	—	300	—	—	—	50	—	
	8 Nagyvölgyparti csöszlak, vágóhid, cédua- és mázsaház, két puskaszin stb. javítására	—	—	300	—	545	—	245	—	—	—	
	9 Hivatalos helyiségek bérlete	—	—	800	—	700	—	—	—	100	—	
XXXVI	Kompszerevényekre	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
XXXVII	Előlegekre	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
XXXVIII	Ideiglenes kölcsön visszafizetés	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
XXXIX	Dülöutak kijelölésére	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	Összes kiadás:	162212	75	165043	79	31586	33	20318	59			
	Levonva az osztályozott bevételt	75621	91	88034	76	—	—	—	—	—	—	
	Marad 1886—7-re fedezetlen hiány	86590	84	77009	03	—	—	—	—	—	—	

Vegyes hírek.

— Egy hölgy, kinek ártott a gazdagság. hirt. Egy new-yorki hölgy, Mrs. Harkott, nem rég bepörölte a „New-York Herald“ kiadóját, mert az említett lap őt „gazdag és jótékony hölgy“-nek nevezte. E megnevezés óta a nő 6000 levelet kapott, 14,000-en személyesen látogatták meg s a töle kért pénzségély 30 millió dollárra rug. Panaszlevelében Mrs. Harkott azt írta többi közt: Csak még a hiányzik, hogy néhány rabló találkozzék, kik éjjel megrohanjanak, hogy elvigyék azt a vagyont, melyet a szerkesztő rám disputál.

— Asszonyok győzelme. Szörnyű bajban voltak a teheráni asszonyok. A persa urak nagyon hozzászórtak a kávéházi élethez s nem lehetett őket soha odahaza tartani. Európában hasonló körülmények közt beszot szoktak állani a nők, de Persiában a három vasrács akadályozza az ilyen bosszúállást. A sanyargatott persa nők tehát fogták magukat és monstre-küldöttségben panaszolták el szomorú sorsukat a sahnak. A sah udvarias ember, alaposnak találta a hölgyek panaszát s elrendelte, hogy egész Persiában csukják be a kávéházakat. A persák most már egyéb mulatság hiányában kénytelenek a feleségeikkel tölteni idejüket.

— Modern Herkules. Az összes bécsi athlétákat diszelőadásuk alkalmával tulszáryalta egy vállas, óriási fiakeros, Ripl Károly, ki tiz férfit ültetett kocsjába, aztán neki fektet s fölemelte a kocsi, mely huszont és fél mázsányi súlylyal nehezedett a földre. A vállas athlétán meg sem látszott, hogy valami nagyon meg kellett volna magát erőltetnie. Haragó éljenzés volt a jutalma s a zenekar is kifejezte iránta külön elismerését, a mennyiben rázendíté a népszerű „Fiakerlied“-et.

— A „modern“ nő. Majnai Frankfurtban lakó férjéhez tért vissza egy fiatal asszony, ki néhány hét előtt szökött meg tőle. A férj első udvariasan fogadta, mert a megtért nő 600 márka kivételével visszahozta a tetemes mennyiségű pénzt is, melyet szökésekor magával vitt. Nagy kibékülési jelenet következett, mely után a nő visszaadta férjének a pénzt. „Mint hogy pedig most már a pénz a zsebemben van — szökött ekkor más hangon a férj — most már le is ut, fel is ut. Én nem óhajtok kegyeddél egy földel alatt lakni.“ A meglepett asszony kétségbeesésében elszietett szobájába, de nem sokára ismét visszatért férje dolgozó szobájába, odaállt férje elé s — töltött revolvert szegezve mellének határozott hangon szökött: „Pénzemet, vagy te és én meghalunk!“ A férj fogvacogva adta vissza az imént kapott pénzt s az asszony kívánatra még meg is szaporította néhány szőz márkával. Az asszony férjét a szobába zárta s Köln felé elutazott. Csak több óra után vette észre a szobaleány az ur helyzetét s a szobát lakatos által kellett kinyitgatni.

— A kis kalandor. Székesfehérvárott már napok óta feltűnt egy 15—16 éves fiú költekezése a vendéglőben és kávéházakban. A rendőreg is figyelemmel kísérté őt s miután kellő gyanuokat szerzett ellenében, szombaton d. u. elküldötte Paulovits Ferenc rendőrtisztet a fiu lakatos-utca 3 sz. alatti lakására. Paulovits felszólítására mindjárt megijedt s azt adta elő, hogy ő Leitner Károly, budapesti női szabó fia s apjától, ki II. ker. tölgyfa utca 18 sz. alatt lakik, hozta a pénzt. Paulovits a rendőrségre vitte őt, a hol megmotozta s 258 frtot talált nála.

Hasznos tudnivalók.

A kolera ellen.

Dr. Babes Viktor egyetemi tanár a következőket ajánlja a kolera ellen: Legfőbb gond fordítandó jó ivóvizre. A legnagyobb áldozatokkal oda kell törekedni, hogy csakis filtrált ivó vizet igyunk. Hogy ha olyanhoz nem juthatunk, akkor a vizet csak főzve igyuk. Kolera beteget nem tanácsos látogatni, épügy kerülendők azon házak, melyekben koleraeset előfordult, továbbá nagyobb társaságok, gyűlések, pl. vásárok, ünnepek. Fehérneműket és testünket tisztán tartassuk és óvakodjunk gyanus eredetű ruhaneműt használni. Szentgyre veendő, hogy a kolera gyakran kolera-betögek ruhaneműi által terjed. Azért mosónők csak alaposan fertőtlenített ruhaneműt fogadjanak el. Ajánlatos evés és ivás után 8—10 csepp higitott sósavat (100 gramm vizzel) inni. Evés tekintetében tartózkodjunk nem főtt vagy nem sült ételaktól, gyümölcsöktől, saláktól. Savanyu ételek és italok élvezete, szütyug bor és sör mérsékléssel élvezve ajánlatosak, míg nem főtt tejet vagy vizet ne igyunk. Általában veszedelmes a test akár mily gyengítése, kihágások és főleg a gyomor elrontása. A fertőtlenítés főelve legyen a legpontosabb; a klosetek 3% vizes karbolsavval fertőtlenítettessenek. A commabacillust legbiztosabban megöli a szárazság, azért minden konyha és evő eszköz forróvízzel való mosása után több órán keresztül szárazon tartassék. Szütyuga ruhanemű, a szobák, a butorok és ágyneműket mindig szárazon tartassanak. A kolera-betögek ürülékei a legnagyobb fokban fertőzőknek tekinthetők, azok karbont (1 rész karbolsav, 18 rész vízben) tartalmazó edényben több órán keresztül tartandók, mielőtt kiöntjük. Hasonlóképen kezelendők a beteg ruhaneműi, az apólok kezei, kik apólas ideje alatt másokkal való érintkezéstől tartózkodjanak. A ruhaneműket dezinfekciójára legalkalmasabb a forró víz gőz. Kell azonban, hogy ezen gőz 100 fok C. érijen el. Ezen célra fedél nélküli hordót illesztünk szorosan a forró vizet tartalmazó edény fölé es a hordónak egy nyílásán keresztül eresztjük a ruhára a gőzt, melynek hőfokáról meg kell győződnünk. Ezen hordóban a ruhaneműket legalább 3 óráig legyenek kitéve a gőz behatásának. A betegszoba butorait alaposan kell szellőztetni és kiszáritani, és úgy mint a szobát magát legalább 6 napig használaton kívül helyezni. Ez alatt tanácsos a szobát és a butorokat bőséges mustárolaj vagy fodormenta olaj gőzökkel kiténi. Ha mindezen intéz-

kedések pontosan keresztfülvetnek, ha a betegség így korlátoztatik s a betegek legszorgosabban izoláltatnak, ha rendszeren élünk, úgy remélhető, hogy a félelmes vendég lokalizálva marad és csakhamar elhagyja a várost.

C S A R N O K.

Nagy András János váltója.

(De ez már igaz történet.)

Az ujszegedi liget fái is érzik már a közelgő ősz lehetét. Egy-egy hulló sárgalevél ezt mutatja. A mulatni vágyó közönség ezrivel hullámszik a széles sétányokon.

Vasárnap délután is hullámgűrűkben zajgott a jövedvő publikum... Es ebben az ember-áradatban közfigyelem tárgyát képezte egy egyenes, büszke magartású, megmondott komolyságot és egyszerű jóságot mutató ábrázatu, mintegy 55—60 éves polgár.

Külseje után ítélve is rögtön rá lehetett ismerni a jómódú gazdára s sokan mondás nélkül is tudták, hogy ki legyen ő, de a ki még nem ismerte, annak rögtön akadt fölvilágosítója, a ki tisztelet és bálulát hangján mutatott a vendégre:

Az ott Nagy András János, a nagyhírt gazda Hódmező-Vásárhelyről, a kinek kutjából 55,000 ember issza naponta az egészséget.

Gyorsan megtudta az egész közönség, hogy köztük van a testvérváros nagylelkű jölteveje és sietett mindenki közelről látni e méltán híres és országos népszerűségnek örvendő kimagasló alakját magyar népünknek.

Azon tanakodtak a kíváncsiak, hogy mi járatban lehet minálunk.

Találgatták, kutagatták, de sehogya se tudtak a nvitjára jönni. Annnyit megtudtak, hogy nem hazulról, hanem Budapestről jött.

De hát ott mit kerestet?

Nagy ember sorsa, hogy a tömeg minden lépéséről tudni szeret.

Nagy András pedig igazi nagy ember. Persze azt a publikumból kevesen tudták, hogy a fővárosban most is nagyságának egy monumentális jelét állította fel.

Ő maga beszélte el fővárosi útjának célját ott a lombos fák alatt.

— Furesk ezek az ujságírók. Megtudták, hogy fönt járok, no meg azt is, hogy 50,000 forint egy házat vettem s az ujság, a melyikben már egyszer okos embernek is megtettek, most is viccet faragott rám. Hogy

*) A „Szegedi Napló“ egyik mult heti számában olvastuk ezt a jó izt adomát, a melyet olvasóink is kétségkívül érdeklődnek olvasni. Hogy igaz-e, azért nem kezeshetünk.

én azt a házat azért vettem volna, mert nem szeretem, hogy a vendéglősök nyuzzanak, tehát gondoskodtam enyhelyről, a hol az anyjukommal az eső elől meghúzód hassunk. Bizony viccek nem épen rossz ez, csak az a hiba, hogy az igazság meghibbant benne.

— Mi célra vette hát kigyolmedt azt a házat?

— No bizony. Hátha azért vettem volna, hogy a városom deputációi ne legyenek kénytelenek szállodába lakni, ha hivatalos dologban Budapestre mennek, mennyi szálláspénzt megtakarítanék a közpénztárnak? De nem azért, hanem másért vettem én azt.

A jelen voltak kíváncsiak hallgatták az egyszerű ember deris kedélyvel átszött természetes előadását.

— Az a bizonyos Mikszáth Kálmán azt írta rólam, hogy az ártézi kut árát azért nem iordítottam közmvelődési célra, mert a tudomány már sok ember fejét megzavarta, de a víz még senkiét sem. No hát meg akarom mutatni, hogy a tudományt sem tartom én olyan észbontó dolognak. Azért vettem azt a házat odafenn, hogy szorgalmas, szegénysorsú vásárhelyi tanulóknak legyen ingyen lakásuk s a megélhetés nehéz gondja ne zavarja őket a tanulásban. Mert jól dolgozni csak nyugodt lélekkel lehet. Tudom, mert sokat dolgoztam életemben. A tanulás pedig ésszel végzett munka, hát ehhez még egyszer akkora nyugalom kell, mint a testi munkához. A ki nek pedig nincs mit enni, nincs hová hajtani pihenésre a fejét, hogy legyen annak lelki nyugodtsága?

Néma bálulattal hallgatták e mély bölcselkedést s senkinek sem jutott eszébe megjegyzést tenni reá, de idő sem volt hozzá, mert Nagy jó uram elcacagta magát s folyton mosolyogva folytatóz;

Furesk azok az ujságírók. Kedvök telik benne, hogy hamis vicceket csináljanak. Lám ennél a házvétnél olyan mulatságos eset történt velem, a mi fölér tiz csinált viccel.

Az egész publikum egy nagy kérdőjellel változott.

— Az alku megtörtént. 50,000 forintban alkudtunk meg. Nem volt nálam annyi pénz. Elmentünk egy pénzintézetbe, hogy váltóra felvegyem az összeget. Aláírtam, másodiknak a feleségem. Még egy aláírás kellett volna, csak a forma kedvéért, mert elég lett volna a magam neve is. Hol vegyek egy kezet hamarjába no! Jöjjen csak idebb barátom — mondok az intézeti szolgáknak, mert más arra való ember nem volt a tájékon — tegye meg nekem azt az emberséget, írja alá ezt az 50,000 frtos váltót.

— A szolga rám néz, gondolkozik, hogy megreszkirozza-e vagyonkáját. Belátta, hogy ha az intézetnek jó vagyok, ő meg nekem jó, okos dolog lesz alákezelni, mert ilyenre ugy sem sok alkalma lesz. Alákezelte a váltónak. Háromunk aláírására kiadták az 50,000 frtot s én kifizettem vele a ház árát.

A hallgatók nevettek a hámoros zamatú előadásán. — Hanem hallják uraim, ismerik ezt a közmondást: „kéz kezet mos“ Nos hát másnap kopogtatnak az ajtómon s „tessék“ emre belép kezesem a hivatalos szolgá s elébem tesz egy 200 frtos váltót ezen szavakkal:

— Urambátyám, én tegnap aláírtam kigyolmednek egy 50,000 frtos váltót, ma írja alá nekem ezt a 200 forintosat.

Nem gondolkodtam, mert beláttam, hogy jogos a kérése s aláírtam a váltót.

— S tudja e kigyolmed mi lesz ennek a vége — kérdi névetve egy hallgató.

— Tudom hát. Kifizetem a 200 frtot.

Blasius.

A P R Ó S Á G.

Egy városban állatkiállítás alkalmával jutalomra méltó állatok megbíralásáról folyt a szó. Egy gazdag serfőz, ki évek óta a legszeb hizott ökröket nevelte föl, a bíráló bizottsághoz így szól: „Lovakhoz keveset értek, de ha ökrökről van szó, akkor én vagyok az első.“

Egy férj folytonosan civakodott kedves életpárjával, miért hordatja krajcárként az ecetet a boltból s miért nem vesz inkább egy egész üveggel egyszerre. „Bolond,“ viszonzá az óvatos nő, „hisz megszavanyodik.“

Egy vizsgálatnál, melyen a földes ur a tanulókat személyesen vizsgálta, az illető azt kérdezte egy futól, hogy mikép szól a kilencedik parancsolat. A fiu nem mervén tegezni a földes urat, így válaszolt: „Hogy nagyságos ur ne lopjon.“

Mi különbség van a pápa és Rothschild közt?

Az, hogy a pápa az összes hívek uralkodója, Rothschild pedig az összes uralkodók hitelezője.

Egy vidéki városban kiadták a reudeletet, hogy annak, ki éjszaka hazamegy, börtönbüntetés terhe alatt megvan tiltva lármázás és dalolás. Mindjárt a tilalom kihirdetése után az első éjjel egy vig polgártárs torka szakadtáig kiabálva habdelt el az éjjeli ör előtt, ki azonban kérdőre vonja e szavakkal: „Nem tudja, hogy a ki éjjel haza megy, annak nem szabad lármázni?“ De én nem megyek még haza,“ volt a kurta válasz.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos: BALÁZSOVITS NORBERT.

H I R D E T É S E K.

Legelterjedtebb s legolcsóbb magyar napilap, külsejében a legszebb, tartalma szerint a legélénkebb.

Előfizetési árak:
 Egész évre... 14 frt — kr.
 Félévre... 7 „ — „
 Negyedévre... 3 „ 50 „
 Egy óra... 1 „ 20 „
 Egyes szám Budapestben 4 kr.
 Vidéken 5 kr.

Kiadóhivatal:
 Budapest, nádor-utca 7. sz., földszint,
 hová az előfizetések és a lap
 szétküldésére vonatkozó felszo-
 lamlások intézendők.

PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetés legelőszertűbben posztaltalványnyal eszközölhető.

Mutatványszámokat

levelező-lapon nyilvánítt ki-
 vánatra egy héti ingyen és
 bérmentve küld a kiadóhivatal.

Előfizetések a hó bármely nap-
 jától kezdhetők.

A magyar olvasó közönséghez!

A „Pesti Hirlap“ immár a kilencedik évfolyamát éli. Fényes iról kör csoportosul körülötte s a legújabb rendszerű rotációs gép nyomja, mely a lapot óránként 15 ezer példányban teljes 16 oldalon és már fölívágra állítja elő, mi nagy kényelmére van az olvasónak és egész Európában eddig egyedül a „Pesti Hirlap“ dicsekedhetik ez újítással.

S méltán büszke lehet a Pesti Hirlap arra, hogy ma a legkedveltebb s legelterjedtebb lap. de még inkább arra, mint lett azaz? Nem hízeltt soha a közönség hullámszó szeszélyének, hanem becsületesen és lankadatlanul, gyakra az áramlat ellen is lobogtatta a zászlót, melyet kitűzött. Pedig erre a zászlóra rossz idő járt, mert a liberalizmus a mi zászlónk. Magyarország újabb állami életének a liberalizmus a gyökere. Magyarországon csak egy hazafis program lehet hát: e gyökereket kimélni. Ez volt, ez lesz a mi irányunk, melyet csak azzal toldottunk meg, hogy függetlenek vagyunk s leszünk a pártoktól.

A „Pesti Hirlap“ nem hajlik sem ide, sem oda. nem ösmer pártokat és gyűlölködést; az igazságot keresi mindenben s mert csak az igazságot nézi, melyik oldal van, meg nem nézi.

Politikai programunk tehát: erélylyel és igazsággal szolgálni a nemzeti politika, szabadelvű haladás és magyar demokracra érdekeit, kormánytól és pártoktól egyaránt függetlenül.

Vezérolkkelinket különböző pártállásu jeles publicisták s politikai tekintélyek írják: Pulszky Ferenc, Horváth Gyula, gr. Bánffy Béla, Eötvös Károly, Beklós Gusztáv, Tórs Kálmán, Pesty Frigyes, Borostyáni Nándor, Kenedi Géza (felelős szerkesztő) stb.

A t. Házból cím alatt országos hírvé vált karcolatokban az újabb irói nemzedék legkitűnőbb s legnépszerűbb tagja Mikszáth Kálmán humorizálja az országgyűlési pártok és notabilitások ferdeségeit, párttekinet nélkül.

Tárorovatunk a legváltozatosabb, legélénkebb s oly gazdag, hogy nem ritkán három-négy tárcát is közlünk egyszerre; legjobb nevű s a közönség előtt legkedveltebb iróink gazdagítják a „Pesti Hirlap“ e rovatát, kiknek sorából legyen elég kiemelnünk a következőket: dr. Ágai Adolf (Porzó, Csicseri Bors), Bartók Lajos, Beniczky Bajza Lenke, Borostyáni Nándor, dr. Kenedi Géza (Quintus), Kürthy Emil, Mikszáth Kálmán (Scarron), Mural Károly, dr. Schwarz Gyula, Sebők Zsigmond, Szemere Attila, Szécsi Ferenc, Tábort Róbert (Columbus) stb.

A többi rovatokra is a legnagyobb gondot fordítják rovatvezető munkatársaink: Antalik Károly, Barabás Albert, Luby Sándor, Somogyi Ede, Sohmittely József (segédszerkesztő), stb., — csupa kipróbált journalistikai munkaerő, — ugy, hogy jól értesültség, élelenség, a tartalom gazdagsága és választékosága tekintetében a „Pesti Hirlap“—pal alig vetélkedhetik még egy lap.

Távirati rovatunk mindig a leggazdagabb s kiállja a versenyt bármely európai nagy lappal. Ugy a vidékről, mint a külföldről saját tudósítónk látnak el eredeti táviratokkal s mikor az események ugy kívánják, belmunkatársaink sorából külön tudósítót is küldünk az események színhelyére, mint legutóbb Bulgáriába.

Heti melléklapjaink — mint Kertészeti Ujság, Házi Tanácsadó, Gazdasági Ujság, stb. — kivitták a nagy közönség hálás elismerését közhasznosságukkal.

Nagy gondot fordítunk még mulattató karcolatok, apróságok, a közönség köréből való panaszok közlésére, valamint a mindenki által szivesen olvasott szerkesztői üzenetekre.

Regényünk mindig jól van megválasztva az érdekesítő újabb termékek közül.

S bár legdiszebb kiállításban naponta (a hétfői féllapot kivéve) két teljes ívet — 16 oldal — adunk olvasóink kezébe, külön kedvezményül hetenkint egy zenemellékletet is csatolunk, előfizetőink számára teljesen ingyen, ugy hogy a zenekedvelő előfizető évenként 60—70 jó darabot tartalmazó zenealbumot gyűjthet össze. Oly kedvezmény ez, minőt ma egyetlen európai lap sem nyújt előfizetőinek.

Mindezen kedvezmények dacára a „Pesti Hirlap“ a legolcsóbb napilapnak méltán mondható, amennyiben csekély összeggel (havonként 20 kr.) drágább az ugynevezett kis nélapoknál, melyeknél pedig ötszörte többet tartalmaz.

Legyen szabad ezek után remélnünk, hogy a „Pesti Hirlap“—ot a múltval magyar közönség ezental is pártolni s lehetőleg terjeszteni is fogja.

A „Pesti Hirlap“ előfizetési ára:

Egész évre... 14 frt — kr.
 Fél évre... 7 frt — kr.
 Negyed évre... 3 frt 50 kr.
 Egy óra... 1 frt 20 kr.

Előfizetések a hó bármely napjától kezdhetők. Lapunk címének megírásakor sziveskedjenek a t. előfizetők arra ügyelni, hogy csakis „PESTI“ Hirlapot irjanak.

A „Pesti Hirlap“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

BUDAPEST,

a nádor-utca 7. szám.

ZOÓ JÁNOS IPARISK. IGAZGATÓNAK

I. tízet 157-ik számú házánál

egy külön bejáratu butorozott hónapos szöbe ezonnal kiadó.

Mutatványszámokat egy héti ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal